

## Рецензия

### на учебное пособие «Реагирование системы здравоохранения на случаи гендерного насилия» (для преподавателей образовательных программ «Сестринское дело»)

Гендерное насилие является серьезной предотвратимой проблемой общества. Во всем мире, по различным оценкам, до 30% женщин подвергались насилию со стороны интимного партнера, и почти 38% всех убийств женщин были совершены близкими партнерами. По данным выборочного исследования по насилию в отношении женщин, проведенному в Республике Казахстан в 2017 году, около 17% женщин в возрасте 18-75 лет, когда-либо имевших партнера, испытывали физическое и/или сексуальное насилие со стороны интимного партнера, по крайней мере, один раз за свою жизнь.

Все медицинские работники, особенно медицинские сестры, часто являются первыми контактами с жертвами гендерного насилия, именно поэтому, они играют важную роль в предотвращении гендерного насилия, а также в раннем выявлении, обеспечении качественного ухода за жертвами и в борьбе с этой всемирной проблемой общественного здравоохранения.

Уровень выявления гендерного насилия в Казахстане низок, поэтому срочно необходимы медицинские работники, прошедшие подготовку по вопросам гендерного насилия, чтобы оказать адекватную помощь жертвам. Учитывая потенциальное влияние будущих медицинских сестер на снижение гендерного насилия, медицинские сестры расширенной практики могут внести свой вклад в предотвращение, выявление и вмешательство жертв гендерного насилия.

Учебное пособие «Реагирование системы здравоохранения на случаи гендерного насилия» разработана на основе доказательной сестринской практики и предназначено для подготовки специалистов сестринского дела. Руководство составлено в соответствии с последними актуальными

международными рекомендациями, а также в соответствии с клиническим протоколом Республики Казахстан «Гендерное насилие» (2021). Данное пособие содержит теоретический материал к лекциям, практические задания для семинаров (ситуационные задачи для индивидуальной и групповой работы) и тестовые вопросы для проверки усвоенного материала к каждому заданию.

Целью модуля «Реагирование системы здравоохранения на случаи гендерного насилия» является ознакомление обучающихся с принципами оказания медицинской помощи со стороны медицинской сестры на уровне ПМСП лицам, пережившим гендерное насилие; системой перенаправления и межсекторального взаимодействия в решении проблем насилия в стране, и развитие навыков выявления признаков насилия и оказания комплексной помощи лиц, пережившим гендерное насилие.

Учитывая значимость проблемы гендерного насилия для общества, введение в образовательный процесс медицинских сестер вопросов реагирования на случаи гендерного насилия позволит усилить приверженность страны в продвижении политики гендерного равенства. Данное пособие рекомендуется к изучению студентами-бакалаврами специальности «Сестринское дело».

## РЕЦЕНЗЕНТ

Доцент кафедры Общей  
врачебной практики с курсом  
доказательной медицины, PhD



А.Умбетжанова

